

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации**  
**на соискание ученой степени кандидата исторических наук Баканова**  
**Александра Владимировича «Система государственного управления**  
**Дагестанской областью Российской империи: 1860–1917 гг.»**

Актуальность диссертационного исследования А.В. Баканова не вызывает сомнений. Изучение административного устройства как всего имперского Кавказа в целом, так и управлеченческой модели одного отдельно взятого региона, в частности Дагестанской области, как самостоятельного и сложносоставного территориально-административного образования Российской империи в период с 1860 по 1917 гг. представляет собой важную научную задачу.

Научная новизна заключается в комплексном изучении дуально-инклузивной модели государственного управления Дагестанской областью, принципов и правил ее функционирования, причин ее создания. Впервые в историографии представлена система общеимперского – гражданского управления, которая существовала в Дагестанской области до 1917 г. Выявлены специфика и особенность правового, политического, культурно-исторического, этнографического развития дагестанских территорий в процессе управления одноименной областью, определявшиеся опытом их интеграции в состав общероссийского пространства. В работе дана развернутая характеристика позиции имперских чиновников и общественных деятелей по отношению к дуально-инклузивной модели управления Дагестанской областью, прецеденту обособления региона.

Достоинством работы является широкая источниковая база. Диссертантом были привлечены документы и материалы 37 фондов Российского государственного военно-исторического архива, Российского государственного исторического архива, Центрального государственного архива Республики Дагестан.

Достоверность результатов научного исследования соискателя заключается в опоре на архивные материалы и на изучение широкого перечня исторических исследований, в которых отражены наиболее важные вопросы государственного управления Российской империи.

Структура диссертации соответствует поставленной цели и задачам. Степень обоснованности научных положений, выносимых на защиту, достаточно высока. Научные положения носят целеполагающий характер.

Практическая значимость данного диссертационного исследования заключается в том, что выводы и материалы последнего могут быть использованы при создании обобщающих и специально-тематических трудов, лекционных курсов по истории России, истории Кавказа и Дагестана, а равно и в процессе изучения кавказской политики Российской империи в динамике XIX и начала XX столетия. Кроме того, рассмотренный опыт государственного строительства Российской империи в дагестанских периметрах, в частности прецедент учета специфики Дагестана, может быть полезен также в свете современного реформирования региона.

Автореферат соответствует структуре исследования и отражает его основные положения, которые изложены в 19 публикациях, 10 из которых составляют статьи, опубликованные в ведущих научных изданиях перечня ВАК.

Несмотря на положительное впечатление о работе, содержание автореферата не лишено некоторых недостатков. Так, говоря о внешнеполитическом внимании и интересе некоторых западноевропейских и азиатских государств к делам Кавказа в целом и Дагестана, в частности, соискатель ученой степени указывает на то, что данный фактор влиял на построение имперской модели управления в этом регионе, но, однако не приводит примеров этого влияния, а равно и фактов реакции российского правительства на данный процесс.

В целом ознакомление с содержанием автореферата позволило сделать вывод о том, что диссертационная работа Александра Владимировича Баканова на тему «Система государственного управления Дагестанской областью Российской империи: 1860–1917 гг.» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей важное значение для отечественной истории, в том числе в региональном ракурсе. Данное исследование соответствует критериям, сформулированным в пунктах 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Директор Российского государственного исторического архива Дальнего Востока, кандидат исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история, доцент

Алексей Вячеславович Усов

05.05.2025

Адрес: г. Владивосток, ул. Алеутская, 10-а, 690990;  
Телефон/факс: 8 (423) 241-21-29, 8-950-282-37-61,  
E-mail: rgiadv@rgiadv.ru, rgiadv.1@yandex.ru; <https://rgiadv.ru>

Подпись А.В. Усова заверяю:  
Начальник организационно-методического  
отдела Российского государственного  
исторического архива Дальнего Востока

Е.Б. Булах



Вх. № 10.1/13.1-36  
от 19.05.2025